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Administraţinnea diarului
5jT r ibun atÉa

Sibiiu, 5 Octomvrie st. v.
A Paradă multă şi larmă mare se 

face în ţerile unguresci.
Cu ce?
Cu parlamentarismul şi cu tot felul 

de cestiuni politice, mai ales de acele, 
care măgulesc ambiţiunea naţională a na
ţionalităţii maghiare.

Nu numai paradă, dar’ şi pradă 
multă se face.

Din a cui parte?
Mai încape vre-o îndoeală?
îndată-ce seim, ce fel de cestiuni 

sönt acele, cu care se ocupă parlamen- 
tarianii unguresci moderni, seim şi din 
a cui parte se fac parada şi prada. 
Sünt numai matadorii politici ai com
patrioţilor maghiari şi adjutanţii lor, 
recrutaţi din naţionalităţile nemaghiare, 
cu deosebire dintre Israeliţi, acei feri
ciţi, care nu simt alte necesităţi pentru 
patrie, ci numai care măgulesc vani
tatea naţională a naţionalităţii maghiare.

Sé nu ne ducem mai departe înapoi, 
decât până la 4’ua deschiderii sesiunii 
parlamentare din toamna aceasta, şi vom 
avé ocasiune sé vedem, cum într’o 4b 
într’o şedinţă, în cea dintéiu şedinţă a 
sesiunii, se deschide un bombardament 
parlamentar din o jumătate de baterie 
de rachete de vanitate naţională.

Pare-că vedem pe compatrioţii no
ştri, adecă pe mulţi dintre dîuşii, cum 
cu mândrie naţională îşi vor ti sucind 
mustaţele şi vor fi admirând energia,

F O IŢ A  „T R IB U N E I".
Datinele îmormentârii la Indieni.

în tr’o lucrare publicată în anul 1844 
de George Catlin se găsesce o descriere ro
mantică a îmormentârii lui Blackbird, cunos
cutul şef de odinioară al Indienilor din Ame
rica numiţi Omaha. Se 4xce> că conform cu 
dorinţa lui Blackbird, exprimată aproape de 
moarte, corpul acestuia fu adus decătră toate 
rudeniile sale pe vîrful unei înălţimi, pe care 
acest şef al Omahailor o visita des şi cu plă
cere. Acest Blackbird poseda o mulţime de 
cai, însă calul seu favorjt de călărit era o 
frumoasă iapă albă, aceasta fu adusă pe vîr
ful înălţimii şi fu îmormântată de vie în faţa ru
deniilor şi a întregei seminţii. Faţă la această 
sacrificare erau şi câţiva Europeni, negustori 
de blănuri. După-ce iapa fu aproape acope
rită cu pământ, astfel încât ea nu se mai 
putea mişca, atunci fu adus şi pus călare pe 
ea răposatul Blackbird, în posiţie dreaptă, 
apoi ’i-se puse un arc in mână, la spate 'i-se 
atîrnâ o tolbă bine umplută cu săgeţi, şi nu 
fu uitată nici pipa, nici punga cea îndesată 
cu tăbac. Prelűngá toate aceste 'i-se mai 
dădu o bucată de cremene, un amnar şi 
iască, ca să-’şi aprindă luleaua şi să-’şi facă 
foc, când îi va trebui. Şi pentru-ca în sfîrşit 
să nu-'i lipsească nimic pentru lunga călăto
rie pană pe ceealaltă lume, ’i-se mai dădu un 
sac plin cu medicamente pentru diferite boale 
şi mâncări uscate. Scalpele, pe care el le luase

curagiul şi ambiţiunea naţională-politică 
a parlamentarianilor, care într’o 4b *n' 
tr’o şedinţă, şi încă în cea dintéiu şedinţă a 
unei sesiuni parlamentare, sünt în stare 
sé dee curs liber la atâtea interpela- 
ţiuni. Şi mai mândri credem ínsé că 
vor fi compatrioţii noştri pentru cura
giul parlamentarianilor lor.

Şi au dreptate sé fie.
Căci care bărbat politic dintre 

bărbaţii politici ai celoralalte naţionali
tăţi nemaghiare ar fi îndrăsnit sé iee în 
apărare printr’o interpelaţiune în par
lament procederea cea condamnabilă cu 
colorile împărătesei, cu colonie unei di
nastii, care a salvat Ungaria de starea 
cea umilitoare, în care o adusese la anul 
1526 catastrofa dela Mohaciu ? Care 
bărbat politic dintre cei ai naţionalită
ţilor nemaghiare s’ar fi încumetat a face 
obiect de interpelaţiune într’un parla
ment împregiurarea, că în teatrul unui in- 
treprin4étor privat în ţeara cea poli
glotă ungurească se dau şi representa- 
ţiuni in limba Monarchului şi a dinas
tiei Sale, în limba unei naţiuni cu o 
cultură universală şi a unei naţiuni aliate 
cu monarchia noastră austro-ungară ?

Nu credem, că între bărbaţii po
litici ai celoralalte naţionalităţi s’ar fi 
putut afla vre-unul, care din vanitate 
naţională sé fi riscat curagiul, de a lovi 
în faţă dinastia proprie, când îi dato- 
resce mai multă recunoscinţă. Nici aceea 
nu credem, că s’ar fi putut sau s’ar pută 
afla vre-unul între bărbaţii politici ai 
naţionalităţilor nemaghiare, care sé aibă 
cutezanţa, de a ofensa pentru limbă pe 
aliaţii din luptele, prin care avem sé 
depărtăm dela noi alte catastrofe, pro
babil de aceeaşi natură, ca cea de odi
nioară dela Mohaciu.

Abstracţiune' făcând dela inconve- 
nienţele atinse, şi din alt punct de ve
dere atitudinea cea sumeaţă a politicilor 
compatrioţilor noştri maghiari o aflăm 
foarte nepotrivită. Starea economică a pa
triei noastre ne impune sé ne îngrijim 
de pânea cea pentru existenţă, ear’ aceia, 
care se fac tutorii noştri cu de-a sîla, 
cred că vor alunga foamea celor flă- 
mén4i cu privelisci teatrale şi cu focuri 
bengalice.

Este lucru notorie şi pentru cel din 
urmă compatriot de ori-şi-care naţiona
litate, că, în mare şi în mic, câştigurile 
onorabile în ţerile unguresci se sleesc 
de tot; că o mulţime de cetăţeni abia 
mai pot suporta sarcinele publice şi 
private, că altă mulţime şi mai mare 
astă4i nu scie, dacă mâne va avă cu 
familia ce sé mănânce, că din causa 
aceasta poporaţiunea scade în toate 4i_ 
lele, fiindcă, deşi ţeara este per eminen- 
tiam agricolă şi ca atare ar trebui sé

de pe capul duşmanilor sei, fură atîrnate de 
frânele calului seu ca mândre trofee ale vi
tejiei sale. Ear’ el însuşi era împodobit ca-şi- 
cum ar fi gata de plecat la résboiu, înarmat 
de sus pănă jos, ear’ pe cap cu pene de vul
tur. Medicii seminţiei ’i-se închinară apoi pen
tru cea din urmă-dată, ear’ răsboinicii semin
ţiei văpsiră cu roşu degetele şi palma dreaptă 
a şefului lor. Cu aceeaşi bueală fu văpsită şi 
iapa pe améndoué şoldurile. Şi după-ce toată 
această ceremonie se săvîrşi, atunci cal şi că
lăreţ fură acoperiţi de tot cu pături de pă
mânt cu iarbă verde pe ele.

Sacii şi Focsii îmormântară pe şeful 
lor Blak-Hawk tot în chipul descris mai sus, 
însă nu împreună cu calul seu de călărit 
Corpul acestuia fu pus într’o groapă şi încă 
în posiţie orisontală, numai partea superioară 
a corpului ieşia cam afară din păment, însă 
acoperită cu o pele de bou bison. împregiu- 
rul acestui mormânt fu tras un şanţ adűne, 
în care se înfipserâ pari cu vîrful cel ascuţit 
în sus, pentru-ca cu chipul acesta sé fie îm- 
pedecate animalele sălbatice de a trece eâtră 
corpul răposatului.

Şi încă mulţi alţi şefi ai Sacilor şi Foc- 
silor fură îmormântaţi tot în acest chip, însă 
mai mult ori mai puţin pompos, după rolul 
ce a jucat în vieaţă şeful. Chiar oamenii 
de rînd dintre Saci şi Focsi au fost adese 
tot aşa îmormântaţi, însă cu deosebirea, că 
parii înfipţi în şanţuri nu erau tot atât de 
înalţi, ca cei-ce se puneau împregiurul mor
mintelor şefilor.

atragă braţe de muncă, lucrul este toc
mai întors. Cu droaia se duc dela noi 
oamenii în ţeri străine, emigrează, ca sé 
nu se mai întoarcă la foame şi la go- 
lătate.

Eată obiecte potrivite de interpe
laţiune şi de discuţiuni politice din pai'- 
tea politicianilor compatrioţilor maghiari. 
Pentru astfel de obiecte li-ar fi mulţu
mitoare şi naţionalităţile nemaghiare, ai 
căror epitropi nechiemaţi s’au făcut.

Ce e drept, aceste sünt lucruri 
prea prosaice pentru nisce fantastici cu 
fantasii atât de poetic desvoltate, cum 
sünt aceia, care se scandalisează de co
lorile împărătesei. Prea prosaice pen
tru aceia, care se scandalisează şi de 
încăpăţinarea, care nu vrea sé recu
noască, că în ţerile unguresci nu se 
cuvine sé résune altă limbă, decât cea 
„armonioasă-ângerească“ maghiară.

Ínsé ce e de făcut, dacă lumea e 
atât de prosaică, încât nu se sfiesce 
nici de disposiţiunea cea poetică a po
liticilor maghiari şi răspândesc lipsa şi 
neajunsurile cu stăruinţă pănă şi în 
palaturile fruntaşilor compatrioţi ma
ghiari.

Şi încă în ce formă neîndurată!
Cine a asistat numai la o licita- 

ţiune judecătorească pentru imposite sau 
pentru alte insolvenţe şi a vé4ut, ce 
pradă şi risipă se face cu executarea 
sub scutul ordinelor şi sentenţelor au
torităţilor statului, trebue să se îngro
zească de ceea-ce îi poate vedé ochii şi 
au4'i urechile.

Nici incendiul, nici inundarea nu 
pot fi mai fără milă decât o execu- 
ţiune din partea organelor trimise de 
autoritatea statului. Este o curată bă
taie de joc, când ve4i obiecte vén4'én- 
du-se cu 10% ŞÎ cu 1% din preţul 
real ar obiectelor şi prea de multe-ori 
sub preţul de extimaţiune, numai ca 
după-ce obiectele au ajuns odată la vân- 
4are sé fie şi vândute.

Ce mai teren pentru interpelaţiuni 
ar fi terenul acesta? Câţi săraci ar pută 
scăpa de soartea de a deveni şi mai 
săraci, fără de a se fălosl erarul sau 
acela, în al cărui folos se face vân4area ? 
C âţi, în loc a se prăpădi de tot 
sau a lua lumea în cap, s’ar reculege 
şi ar ii earăşi oameni folositori familii
lor lor, societăţii şi statului; dacă s’ar 
afla în parlament interpelatori, care 
prin interpelaţiunile lor ar fi norocoşi a 
pune capăt pradei, care se face cu exe- 
cuţiunile, cu licitările neîndurate în fa
vorul unor hiene, care nu se ocupă cu 
altceva, decât cu mirosarea după vic
time.

Aci e Rodu, aci sé salte d’alde 
Irányi, Horánszky, Ábrányi e tutti

Sanchii, Potavatonii şi alte seminţii de 
Indieni îmormântează pe morţii lor dease- 
menea numai pe jumătate, încungiurând apoi 
mormântul cu pari şi cu ramuri, ear’ jumă
tatea de corp rămasă afară e uşor acoperită 
cu coaje de arbori şi cu pământ moale.

Aici este locul de a vorbi încă de un 
fel de îmormântare, obicinuită mai cu seamă 
de locuitorii părţilor muntoase din America- 
de Nord, precum sünt de pildă Indienii nu
miţi Nevacjii, voim să vorbim despre îmor- 
mântările făcute în crepăturile şi în scorbu
rile munţilor petroşi. în vara anului 1872 
Dr. H. G. Jarrow călători prin Utahul de 
mijloc şi căuta asemenea morminte, de care 
nu puţine să găsesc prin acele locuri. Pe 
coasta repede a unui munte isbuti a găsi 
mai multe morminte de soiul acesta, care sânt 
făcute cam în chipul următor: mai ântâiu se 
dă în lături prundul, provenit din sfărîmătu- 
rile petrilor, şi aşa se tot aduncesce o groapă 
în peatrâ; această groapă este apoi ca tapi
sată cu învălitori şi cu pei şi în ea se pun 
mortul împreună cu armele de vânat, cu toate 
podoabele lui de pace şi de résboiu, precum 
şi cu tot cu ce se crede că ’i-ar fi de folos 
în tot timpul, cât va ţine lunga sa călătorie 
pănă în lumea ceealaltă. îu nemijlocita ve
cinătate a acestor morminte de peatră se 
găsesc în totdeauna o mare mulţime de res
turi de oase de cal, ceea-ce face să credem, 
că şi aceste popoare obicinuiau a sacrifica 
caii în timpul ceremoniilor de îmormântare. 
în unul din aceste morminte, care după toate

quanti, câţi sciu numai sé poseze prin 
a arunca ţărînă de înaltă politică în 
ochii unor lesne cre4étori spre paguba 
invederată a patriei. Dar’ spre paguba 
învederată, pentru-că lumea din lăuntrul 
patriei, care nu e cuprinsă de şovinis
mul grandoman al maghiarismului, vé- 
4ând răsfăţârile jignitoare, se indignează, 
ear’ indignarea paralisează dragostea şi 
energia chiar şi eâtră lucrurile indis
pensabile. Ear’ lumea din afară, care 
nu se entusiasmează şi nu are nici un 
motiv a se entusiasma de declamaţiuni 
patetice stricăcioase chiar şi declamato
rilor, dar’ negreşit patriei lor, prea lesne 
ne poate despreţul, pentru-că se teme a 
ne primi în calculii ei ca pe o putere 
nesigură.

Matadorii politici ai compatrioţilor 
maghiari cred, se vede, că pentru ei 
e lucru prea ordinar a se ocupa mai 
cu deadinsul cu cestiuni de economie 
politică. Aceasta o lasă şi ei în scirea 
baronului Hirsch, ca şi „fraţii“ din 
Galiţia.

Dacă ar fi, ca de agurida ovreească 
a baronului Hirsch, care acum s’a apu
cat de expropriarea Polonilor din Galiţia 
în favorul Ovreilor şi mâne— poimâne 
se va apuca de aceeaşi lucrare în Un
garia, sé strepezească numai dinţii ma
tadorilor politici şovinisti, puţin ni-ar 
păsa. Noi vedem ínsé, că de aguridă 
nu ducem lipsă. înainte de a veni ba
ronul Hirsch sé ne fericească patria cu 
milioanele sale, ne strepezesc dinţii de 
economia cea nenaturală cu averea pa
triei în toate direcţiunile.

Parada cea multă politică a deve
nit prada patriotică. Cetăţenii ungu
resci de toate naţionalităţile se înfrâng 
sub greutatea insuportabilă a sarcinelor 
încărcate fără de socoteală pe umerii 
contribuabililor de oameni politici, care 
nu se îngrijesc decât de satisfacerea 
vanităţilor lor.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  5 Octomvrie st. v.

Din parlamentul maghiar.
Şedinţa dietei maghiare de alaltă

ieri s’a deschis la 11 oare înainte de 
amea4i şi a ţinut pănă după 1 oară după 
amea4i. în acest timp de preste doué 
oare, ministrul de finance W e c k e r  le 
’şi-a făcut e xpo  seul ,  prelűngá care a 
presentat b u d g e t u l  s t a t u l u i  pe 
a n u l  1890. Ministrul din capul locu
lui s’a scusat, că va avé sé abuseze de 
pacienţa casei, dar’ trebue sé o facă 
pentru a puté schiţa acele schimbări, 
prin care budgetul acesta se deosebesce 
de celelalte budgete şi în special de cel

probabilităţile ti-ebue să fi aparţinut vre-unui şef 
cu mare vacjă, printre mai multe lucruri ce se 
obielnuesc a se pune în morminte, precum arme 
şi unelte casnice, s’a găsit şi scheletul unui co
pil, care, după-cum (fice legenda, trebue să fi 
aparţinut unei fiinţe dintr’o seminţie duşmană 
şi care de sigur că a fost îmormântat de viu. 
Dr. O. G. Given, care a trăit multă vreme 
printre Indienii Chiova, Comanhi şi Apahi, ca 
medic al agenturii Statelor - Unite aflătoare 
acolo, ne povestesce următoarele: „Indienii de 
prin aceste locuri îşi îmormântează morţii mai 
mult în scorburile şi crepăturile stâncilor, însă 
fără o deosebită grije, mai ales când sunt în 
călătorie. Eu am fost martor la îmormântarea 
lui Blak Howk, şeful Indienilor Apabi, al cărui 
corp ’l-am dus pe o căruţă uşoară pănă pe 
coasta unui munte. Rudeniile răposatului cău- 
tară cu grije o crepătură în stânci şi găsiră 
una de o lungime de patru picioare şi de o 
adâncime de trei. Şi după-ce mai umplură 
ei această groapă cu petri pe ici, pe colo, fă
cură în sfîrşit din ea un fel de mormânt mai 
cum se cade, în care şeful Blak-Hawk a fost 
aşezat decătră rudeniile sale cu faţa în jos. După 
aceasta a fost adunate şi aduse ramuri scurte 
de copaci, care au fost puse de-a curmezişul 
deasupra mortului, unele spriginite drept pe 
marginile groapei, ear’ altele chiar în lăuntru 
pe proeminenţile aflătoare în ea, ear’ toate 
aceste din urmă au fost acoperite eu ramuri 
mai frunzoase. Apoi totul a fost în sfîrşit 
acoperit cu petriş“. Şi pe urme se înţelege, 
că se trase şi şanţul umplut cu pari ascuţiţi.

de pe anul 1889. Dl Weckerle a vorbit 
multe şi frumoase lucruri, despre eco- 
nomisări şi despre scăderea deficitului, 
dar’ mai în urmă tot a spus-o, că sünt 
încă o mulţime de misiuni ce trebuesc 
resolvate, şi aceste vor reclama astfel de 
chieltueli, care ne fac atenţi, că trebue 
sé fim cruţători şi sé ţinem cont de si
tuaţia noastră materială în întrebuinţa
rea puterilor noastre financiare. Numai 
în felul acesta va puté sé scadă defi
citul din an în an, la din contră, vom 
perde încrederea pieţei de bani şi va 
trebui din nou sé începem lucrarea lui 
Sysipbus.

0 foaie germană despre ministerul Tisza.
..Kreuzzeitung“ din Berlin aduce 

un articol vehement în contra m i n i s 
t e r u l u i  Ti sza ,  care ar fi slab şi de 
rea credinţă. Aici ar trebui sé se în
tâmple cât de curând o schimbare ra
dicală, căci altfel are sé se submineze 
cel din urmă rest al autorităţii statului 
şi sé se stingă cu desăvîrşire ori-ce idee 
dinastică în popor. „Kreuzzeitung“ vor- 
besce de stările de lucruri la u n i v e r 
s i t a t e a  din B u d a p e s t a  şi observă, 
că suferirea violării neruşinate a celor 
mai elementare considerări pentru di
nastie şi stat se explică din trecutul şi 
din originea politică a lui Tisza. Gu
vernul ’şi-a perdut în ţeară ori-ce auc- 
toritate !

„Pester Lloyd“, căruia ’i-se sig- 
nalisează pe cale telegrafică acest articol, 
promite, că după-ce va cunoasce întreg 
textul lui, îşi va face el observările sale, 
dacă va vedé, că preste tot se plătesce 
a mai sta de vorbă cu numitul 4iar>

Un toast al ministrului-preşedinte Crispl.
La 15 1. c. s’a dat în P a l e r m o  

un banchet în onoarea bătrânului mi- 
nistru-preşedinte italian Cr i sp i .  La 
banchet au participat 189 senatori şi 
deputaţi. După-ce a vorbit mai lung 
despre afacerile interne ale ţerii sale, 
dl Crispi a trecut şi la po 1 i t i c a  ex
t e r n ă  şi a 4is: „Prin noi politica ita
liană apare în întreaga lume civilisată 
ca o politică pătrunsă de un penibil 
sentiment de dreptate; noi, înşişi renăs
cuţi, a j u t ă m  t i n e r e l o r  n a ţ i o n a 
l i t ă ţ i  a se d e s v o l t a  şi a se întări 
prin noi, prin amicii şi aliaţii noştri. 
Prin politica europeană străbate o boare 
de l i b e r a l i s m,  care lasă popoarele 
sé fie stăpânele destinelor lor. Ni-se 
face imputarea, că noi ne folosim de 
alianţele noastre spre scopuri agresive. 
Ei bine, în Italia cad din chieltuelile 
militare 18 franci pe persoană, precând 
în Francia cad 33 de franci pe per-

în genere trupurile îmormântate ale ră
posaţilor indieni şi mai cu deosebire cele ale 
şefilor de seminţii, sânt împodobite cu hainele 
şi armele cele mai bune şi cu podoabele cele 
mai frumoase ce posedea răposatul în vieaţă. 
Faţa răposatului este apoi văpsită cu vre-o 
bueală oare-care, de obiceiu roşie sau galbină, 
ear’ braţele îi sânt încrucişate pe piept.

Acest obiceiu de a îmbrăca pe mort cu 
cele mai bune haine şi a-’l împodobi cu cele 
mai scumpe giuvaiere a fost ţinut multă vreme 
şi de popoarele europene, decând însă mate
rialismul a început a domni din ce în ce mai 
mult şi decând credinţa nemuririi sufletului a 
început să-’şi iee rămas bun dela filosofie, de 
atunci acest străveebiu obiceiu a fost părăsit.

în mormintele Indienilor americani, după- 
cum vădirăm, se mai pun felurite arme, pre
cum: arcuri, săgeţi, şi dacă au arme mai noue, 
precum: puşei, pistoale etc., atunci dau mor
tului şi de aceste, pentru-ca să aibă cu ce 
merge la vânat pe lumea ceealaltă. Pipe, tu
tun şi vase pentru beut nu lipsesc în mormin
tele lor. Câţiva cai, sau cel puţin unul, se sa
crifică pe mormânt sau în vecinătatea aces
tuia, şi în genere caii sau calul de călărit cel 
mai iubit al răposatului are această soarte. La 
mormântul lui Blak-Hawk au fost sacrificaţi 
doi cai şi un catâr. Obiceiul de a sacrifica la 
mormânt a fost păstrat încă pănă în (jiua de 
aeji şi de popoarele eivilisate. Aşa d. e. da
rurile ce se dau preste groapă la noi nu-’şi 
au altă origine şi pomenile ce se fac după 
îmormântare îşi au obârşa lor în ospeţele ce
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soanä. In realitate, noi am făcut mult 
prea puţin decum trebuia sé facem pen
tru armata şi marina noastră. As
tă  4 i n i m e n i  nu ne a t acă ,  f i i n d c ă  
s ú n t e m  t a r i  şi avem a l i a ţ i  t a r i ;  
poate-că toţi ne-ar ataca mâne, dacă 
am înceta sé fim tari“. Crispi a beut 
pentru Italia şi în sănătatea r ege l ui ,  
a r e g i n e i  şi m o ş t e n i t o r u l u i  ei.

încât privesce enuneiaţiunile lui 
Crispi despre afacerile interne ale Italiei, 
merită sé fie relevate cele-ce le-a spus 
în privinţa p a p i s m u l u i .  Noi avem 
—4ise Crispi,—o luptă îndoită : o luptă 
în contra representanţilor trecutului şi 
alta pe terenul unităţii naţionale şi al 
libertăţii intelectuale. P a p i a m u l  lu
mesc,  deşi secular, a fost numai un 
period trecător în vieaţa Romei. Ro ma  
s’a nă s cu t ,  a t r ă i t  şi s t ă p â n i t  
î n a i n t e  de p a p i s m  u 1 l u m e s c ;  ea 
va r ă m â n ă  şi f ă r ă  el şi va ră
mână  i t a l i ă n ă ;  p l â n g e r i l e  şi 
a m e n i n ţ ă r i l e  d i n  a f a r ă  or i  din 
l ă u n t r u  nu  au să s c h i mb e  lu
c r u r i l e .  Re g e l e  U m b e r t o  a 4 i s? 
că R o m a  e i n a t a c a b i l ă ;  acest cu
veni a purces din Italia drept o lege a 
lumii moderne. în numele libertăţii spi
rituale, noi am asigurat bisericii exer- 
ciarea atributelor ei. Din Roma Papa 
vorbesce liber cătră credincioşii sei şi 
se îngrijesce de interesele religiunii sale 
universale. Noi avem numai să ne în
grijim, ca d r e p t u l  b i s e r i c e s c  să 
nu  î n t r e  în s f e r a  d r e p t u l u i  na 
ţ i o n a l  şi al n a ţ i u n i i .

Despre toastul dlui Crispi primesce 
„Riforma“ următoarea depeşă telegra
fică din Palermo: Impresia, pe care a 
produs-o discursul dlui Crispi, a fost 
foate mare în special în ce privesce 
pasagele, care se rapoartă la politica 
bisericească, la lupta în contra partidelor 
extreme, precum şi la politica externă. 
O adevărată vijelie de aprobări a urmat 
cuvintelor lui Crispi: „ Roma  va ră
m â n ă  i t a l i a n ă ! “

Budgetul statului pe anul 1890.
Budgetul pe anul 1890 ni-se presentă 

astfel:
Ghieltuelile ordinari. . 330,824.256 fi. 

Comparând posiţiunile chieltuelilor ordi
nare cu posiţiunile preliminarului din anul 
1889, ne arată următoarea schimbare:

La chieltuelile comune .
mai mult cu:
269.754  fl.

n p e n s i u n i ........................... 527.085 „
n datoriile de stat . . . . 2 ,338 .578  „
77 ministerul de interne 169.280 „
77 ministerul de finance . . 796.890 „
77 ministerul de comerciu . 1,929.753 „
77 ministerul de agricultură . 743.728 „
77 ministerul de instrucţiune . 263.472  „
77 ministerul de justiţie 228.857  „
77 ministerul de honveZi . 898.464  „

Sânt însă unele posiţiuni, care arată chiel-
tueli mai puţine ca în anul premergător, şi
aceste sun t:

La casa deputaţilor . . . .
mai puţin cu:

16.869 fl.
77 pensiunile din centru 6.051 „
77 datoriile primite în urma

primirii căilor ferate 7.709 .119  „
77 anticipaţiunile asigurărilor

căilor f e r a t e ...................... 268.780  „

fac şi Iudianii după-ce se întorc dela cere
monia îmormântării.

Din cele arătate pănă aici vedem, că la 
Indienii din America-de-Nord sünt mai multe 
chipuri de a îmormenta, însă dacă cercetăm 
deaproape toate soiurile de îmormântare, ve
dem, că sânt cu totul şepte la număr; ântâ- 
iul chip este îmormântarea in cel mai strict 
înţeles al cuvântului, adecă inhumaţia, şi care 
e cea mai răspândită, de aceasta se ţine şi îmor
mentarea în peşteri sau în locuinţa mortului. 
Al doilea chip este îmbalsamarea, a cărei ur
mare este mumificarea. Al treilea chip este 
îmormentarea în urne, însă e îndoelnic, dacă 
acest chip poate fi numărat ca un chip de a 
îmormenta. Al patrulea soiu este îmormen
tarea la suprafaţa pământului; aici mortul este 
pus jos şi abia învălit cu o pătură uşoară de 
ţărînâ ori cu frunze, ori în sfîrşit cu ramuri 
şi frunziş; chipul acesta de a îmormânta fu 
numit de dl Jarrow „surface burial“. — Al 
cincilea soiu de îmormântare este aruncarea 
mortului pur şi simplu, fără a mai fi îmor- 
mântat (aerial sepulture), şi aceasta se pe
trece la o mulţime de popoare mai cu seamă 
din Atrica, — care cred, că dacă mortul ar 
fi pus în pământ, atunci sufletul acestuia cade 
în mânile ^eulu.i aceluia, care stăpânesce în 
pântecele pământului şi care este Zeul răului. 
Al şeselea fel ar fi arderea (cremaţiunea), ear’ 
al şeptelea ar fi aruncarea mortului în apă, 
care se numesce îmormântarea în apă.

(„Ţeara Nouă“.) N. R.

Preste tot luat, s u ma  c h i e l t u e l i l o r  
o r d i n a r e  e mai m a r e  cu 167.332 fl. ca în 
anul 1889.
Ghieltuelî transitorice. . . . 6,399.461 fl.

Aici încă suma totală e mai mare cu 
2,161.218 fl. ca în anul premergător.
I n v e s t i ţ iu n i . ...................... 12,225.383 fl.

Posiţiunea aceasta e luată cu 1,013.487 fl. 
mai puţin ca în anii premergători.
Ghiellueli comune extraordinare. 6,214.546 fl.

Cu totul cu 2,455.699 fl. mai puţin ca 
în anul 1889.

Venitele ordinare....................  348,134.920 fl.
dintre care cele: 

dela ministerul de finance sünt
preliminate cu . . 14,062.357 fl.

dela ministerul de comerciu cu 3,186.157 „
„ „ „ agricultură „ 418.484 „

mai mult ca în anul 1889.
Venite mai puţine cu 13,555.890 fl. 

arată posiţia datoriilor de stat.
Cu toate aceste s u m a  t o t a l ă  a ve 

n i t e l o r  o r d i n a r e  e cu 4,278.784 fl. mai 
mare ca în budgetul anului 1889.
Venite transitorice......................  7,124.327 fl.

Cu 317.339 fl. mai mult ca în anii pre
cedenţi.

Sumarul chieltuelilor şi venitelor: 
Chieltueli ordinare. . . . 330,824.256 fl.
Chieltueli transitorice . . . 6,399.461 „
In v estiţiu n i...........................  12,225.383 „
Chieltueli comune extraordinare 6,214.546 „ 

Suma: 355,663 646 fl. 
Venite ordinare . . . .  348,134.920 fl.
Venite transitorice . . . 7,124.327 „

Suma: 355,259.247 fh 
în ordinare se arată un p l u s  de 

17,310.664 fl., — precând posiţiunile chieltue
lilor transitorice, investiţiuni, chieltueli co
mune extraordinare arată un d e f i c i t  de
17,715.063 fl.

Considerând sumele principale.
Cbieltuelile totale . . . .  355,663.646 fl.
Venitele to ta le ...................... 355,259.247 „
Deficitul anului viitor e de 404.399 fl.
care în comparaţie cu deficitul preliminat în 
anul 1889 de 6,441.158 p r e s e n t ă  o î m
b u n ă t ă ţ i r e  de 5,736.759 fl.

Din comitatul Caraş-Severinului.
Adunarea generală comitatensă de toamnă.

Cetim în „ L u m i n  ă t o r i u l “ dela 
16 1. c.:

A d u n a r e a  g e n e r a l ă  ordinară de 
toamnă a comitatelor Caraş-Severin, s’a ţinut 
în 10 Octomvrie 1889 c. n. în Lugoj, fiind de 
faţă la vre-o 160 representanţi municipali cu 
funcţionari cu tot.

Programa conţinea aproape 90 de obi
ecte puse la ordinea (filei pentru această con- 
gregaţiune, şi se pricepe, cele mai multe din 
acele obiecte aveau însemnătate destul de con
siderabilă parte generală, parte mai specială, 
locală din punct de vedere românesc. E de 
ajuns spre caracterisare a se sei, că în (fiua 
primă pănă tânfiu seara deabia s’au meliţat 
vre-o 12 obiecte. în faptă însă numai punc
tul 1: raportul general al vice-comitelui des
pre semestrul al doilea 1889, şi punctul 19 : 
despre proiectul de statut disciplinar pentru 
comunitatea de avere a grăniţerilor severineni 
a consumat timpul întreg.

Ambele obiecte au fost destul de impor
tante şi mai ales cel de sub punctul 19 de cea 
mai mare însemnătate pentru ulterioara vieaţă 
şi desvoltare a comunităţii de avere. Cu toate 
aceste, trebue să adaugem cu cea mai mare 
părere de rău, că representanţii români nu nu
mai caraşeni, ci şi severineni, mulţi chiar 
şi dintre cei din Lugoj şi Caransebeş, au stră
lucit prin absenţa lor.

Representanţii români presenţi (nu înţe
leg pe cei pistriţi sau speculanţi) ’şi-au făcut 
până într'unul datorinţa cu toată demnitatea 
şi bărbăţia, anume domnii advocaţi Coriolan 
Brediceanu şi Fabiu Rezeiu prifi temeinicia, 
tăria şi văpaia vorbirilor pronunţate, însoţiţi 
şi spriginiţi de ceialalţi resoluţi conluptători 
Mib. Popoviciu, C. Rădulescu, B. Muntean, 
P. Drăgălină, I. Curescu, I. Nedelcu, au apă
rut ca nisce titani şi au combătut cu desăvîr- 
şire naivităţile dlui Scheindt, vorbele dlor de
putaţi dietali Asboth şi Szende, golătăţile vice- 
comitelui Litsek, diplomaţiile de sticlă ale fiş- 
panului şi sofistăriile şi rabulistica cunoscutu
lui dn Bâsân.

Cu toate aceste însă ar fi fost de lipsă 
ca cel puţin Severinenii să fi fost cât se poate 
toţi de faţă, căci de binele lor, de fericirea co
piilor şi nepoţilor lor era mai cu seamă vorba 
în rîndul ântâiu. Tendenţa şi pornirea guver
nului faţă cu acea avere sünt cunoscute; cele 
încercate în direcţiunea aceasta ne sünt în viuă 
memorie încă, eară în 10 Octomvrie 1889 gu
vernul încercă a mai pune una la cale. Des
pre aceasta ar trebui să fie demult în curat 
toţi grăniţerii dela general pănă la căprar, cum 
se (fiee, şi astfel să-’şi întocmească toată ac
ţiunea şi procederea — pănă mai este timp. 
Aceasta le este datorinţa. Aut — aut.

La această congregaţiune rola în adevăr 
cea mai tristă şi cea mai slabă a jucat-o dl 
notar public Bésán Mihály. Aceasta trebue 
se o mărturisim şi să o constatăm fără nici o 
duşmănie şi fără nici o tendenţă rea, chiar şi 
dacă prin aceasta am mina apă cât de multă 
pe moara d-sale. Dl Bésán vrea să treacă cu 
tot adinsul de Român dintre cei mai înţelepţi 
şi mai cuminţi; însă fără a fi provocat, ci 
numai din mâncărime, din un anumit indemn 
speculativ, s’a sculat şi a vorbit multe, şi n’a 
încetat, şi s’a făcut de rîs şi s’a blamat desă- 
vîrşit în cele politice ca şi în cele juridice, în 
cele istorice ca şi în cele sociale. E groasnic 
un astfel de exemplar de cinism.

Deamnă de cea mai severă critică este 
şi ţinuta preşedintelui adunării, a comitelui- 
suprem. El în cel mai clar mod a dovedit 
şi de astădată parţialitatea, vehemenţa, ba 
chiar duşmănia sa faţă cu motivatele păşiri şi 
pretensiuni ale partidei naţionule-române, care 
singură representă cu credinţă interesele po- 
poraţiunii, îndeosebi ale celei române, din acele 
comitate în contra manipulărilor şi monopo- 
lisărilor stăpânilor <filei Aia centru. Dl Ja- 
kabffy ar voi să imiteze pe antecesorul seu, 
însă nici a-’l maimuţa nu este capabil.

Din cele de pănă acum încă se vede, 
că sufletul, inteligenţa, puterea, caracterul con- 
gregaţiunii caraş-severinene este românesc, ci 
numai grămada cea mare de virilisti străini, 
mută, rece, nepăsătoare de lume şi îngrijită 
numai de interesele egoismului, împodobită cu 
pistriţii şi perverşii dintre Români, este maşina 
votisătoare, este muntele fantastic din poveste, 
pe care se razimă puterea stăpânirii de a(fi 
şi toate pornirile şi tendenţele ei şovinistice 
sub mantaua patriotismului . . .

La 9 V2 din (fi comitele-suprem Jakabffy 
ocupă locul presidial, având de-a dreapta sa 
pe Ilustritatea Sa dl Dr. Victor M i h á l y  de 
Apşa, episcopul româu gr.-cat. al Lugojului, 
şi de-a stânga sa pe dl vice-comite Litsek, 
şi declară şedinţa congregaţiunii de deschisă.

Membrii neromâni aleşi, dar’ mai cu 
seamă virilisti, s’au presentat în număr con
siderabil, ocupând aripa dreaptă şi mijlocul.

Dintre representanţii români, care s’au 
aşezat în aripa stângă în faţă cu crudelul ta
blou ce representă cu destulă fidelitate expre- 
siunile fostului fişpan Tabajdy, au fost cât se 
poate de puţini, deşi presenţa lor cât de nu
meroasă chiar şi de astădată a fost foarte de 
lipsă.

Am vă(}.ut pe domnii C. Rădulescu, Bre
diceanu, Rezeiu, Nedelcu, Dobrin, B. Mun
tean, advocat (Oraviţa), A. Q-hidiu, protopresb. 
Dintre grăniţeri numai pe domnii: M. Popo
viciu, protopresb., Hie Qurescu, vice-preşed., 
Patriciu Drăgălină, profesor, L. Bordaş, ad
vocat, Ionescu, căpitan; preoţii M. Drăgălină, 
Ignaton, Usonescu, Domil, Stoica, C. Popo
viciu, învăţător, Buru, Grozăvescu, Sgăvârlea. 
Pentru gălăgie a fost dl Bésán, ear’ pentru 
sporirea numărului domnii canonici Madincea 
şi P. Pop, brânele roşii împărechiate Grecu 
şi V. Nemoian, primarul I. Nemoian, fiscul 
orăşenesc G. Martinescu, Iuliu Petric încă n'a 
lipsit. Tot într’un rînd trebue să mai amin
tim şi pe funcţionarii mai mari şi mai mă
runţi din provincie şi din centru. Toţi Ro
mânii laolaltă deabia vre-o 40.

Sciindu-se ce importante obiecte mai 
ales pentru grăniţeri erau la ordinea (filei, 
s’a luat cu tare rea impresiune la cunoscinţă 
soirea, că din aproape o sută de representanţi 
grăniţeri numai treisprezece au fost la locul 
lor şi ’şi-au împlinit datorinţa.

E  în faptă tare caracteristic şi semnifi
cativ, că oameni ca Anculia şi soţii sei, care 
acasă pe faţă se dau de mântuitori ai grăni
ţerilor, ear’ când vine vremea şi ciasul să fie 
la pândă, să lupte cu trup şi suflet la împli
nirea lucrurilor întru apărarea intereselor ace
loraşi grăniţeri, atunci ei comodisează acasă, 
dacă nu cumva tocmai atunci continuă cati- 
linara activitate, deochiată deja, a intrigării 
şi a denunţării tot a aceloraşi grăniţeri, a in
tereselor vitale şi a bărbaţilor lor devotaţi şi 
probaţi. Clipita desamăgirii, (fiua răsplăţii tre
bue să fie înfricoşată . . .

înainte de a se începe ordinea (fil0V 
membrul F. R e z e i u se ridică şi în limba 
maghiară interpelează în causa cercetării dis
ciplinare a notarului din 111 ad i a .  Interpe- 
lantul, în mână cu acte şi documente oficiale, 
arată cum s’a procedat în acea causă, absol- 
vând forul prim prin o sentenţă başbozu- 
ceaşcă pe acusatul notar prins cu ocaua mică, 
ceea-ce ilustrează în formă destul de crasă 
starea şi administraţiunea internă în comitat. 
Fiindcă era us, datină manipularea banilor 
publici contra ordinei bune şi legii, ceea-ce 
a practisat şi notarul acusat, deci, motivează 
sentenţă, acusatul nu este de vină, ci se ab
solvă, este funcţionar brav şi nevinovat. In- 
terpelantul deci trage atenţiunea asupra aces
tui abus şi provoacă a se griji, ca astfel de 
sentenţe solomoniane să nu se ridice cumva 
la putere de dogmă, se nu se generaliseze, 
căci apoi nu s’ar mai sei, unde se sfîrşesce 
onestitatea şi unde se începe abusul şi frau- 
dulositatea.

Vice-comitele, L i t s e k  răspunzând, recu- 
noasce adevărul interpelaţiunii, însă nu este 
în stare a da desluşiri despre amănuntele cau- 
sei. Contra sentenţei s’a dat lui apelaţiune, 
care nu este încă resolvată. Insă se va ni- 
sui a delibera cât mai curând şi promite, că 
în deciderea causei se va interesa şi va scruta 
în detail şi va hotărî conform adevărului şi 
legii fără de nici o considerare.

Interpelantul R e z e i u ,  sperând în îm
plinirea promisiunilor oficiale făcute, ia la cu
noscinţă deocamdată răspunsul primit.

Preşedintele pune la ordinea Zilei ceti
rea raportului semestral al vice-comitelui.

Membrul K r u e s s (un preot nemţesc 
rom.-cat.) propune ca, conform datinei practi- 
sate încă, raportul să se considere de cetit şi 
să se treacă mai departe la ordinea Z'lei. (în 
tre membrii români se simt semne de displă- 
cere şi neînvoire.)

Premiţând deocamdată aceste, dăm loc 
raportului special precum urmează:

Preşedintele ia act de această părere, 
declară însă totodată, că dacă numai un mem
bru ar voi să se cetească raportul, aceea se 
va întâmpla.

Membrul F. Rezeiu se ridică şi-’şi ma
nifestează voinţa, ca raportului să se dee ce
tire în toată extensiunea sa.

Voluminosul raport se cetesce prin pro- 
tonotarul Szögyény în parte; ostenindu-se 
acesta însă şi neputând sfîrşi, deşi cetia în 
carierul cel mai mare, continuarea şi încheie
rea pică în sarcina unui vice-notar nu aşa 
dexter în meliţare. Gu toate aceste, cetirea 
acelui raport se întinse preste cinci pătrare 
de oară, atingând mai pe larg sau mai pe 
scurt toate afacerile şi isprăvile dintr’o ju 
mătate de an ţinătoare de sfera municipală de 
pe un teritor aşa mare.

Dacă s’ar mai fi insistat şi la cetirea 
în limba română a acelui raport, ceea-ce se 
putea pretinde în temeiul legii, apoi şedinţa 
primă nu era de ajuns. Românii tăcură, deci 
se puse numai textul maghiar la desbatere 
comulativă, generală şi specială, deşi în ade
văr era tare cu anevoie a fi cu deplină aten
ţiune şi a prinde cele de lipsă din raport, ca 
să servească de basă solidă la o desbatere me- 
ritorică. Din discuţiunea desvoltată apoi s’a 
văZut însă, că raportul avea, Zeu, destule căl
câie de ale lui Achill. Desbaterea a deschis-o 
membrul C. Brediceanu cu o vorbire volumi
noasă şi bogată de cele mai nimerite refle- 
xiuni şi ilustrări temeinice asupra fiecărui ca
pitol aî raportului, arătând prin toate în fine 
ticăloasa situaţiune internă în toate privinţele 
şi deplorabila stare a administraţiunii pe toate 
terenele în comitatele Caraş-Severin. Do- 
veZile faptice şi argumentările limpeZi ale vor
bitorului, mai ales în cele economice, politice 
şi financiare, au fost isbitoare pentru cei din 
fruntea administraţiunii; eară mulţimea străină, 
maşina de votisare, sta la apareţă apatică, 
îmărmurită, necutezând a scoate nici un glas, 
deşi fără îndoeală în inima sa consimţia în 
multe cu vorbitorul. Era glasul sincer, con
vingerea curată a unui representant cousciu 
şi neatîrnător, ceea-ce se vedea şi din ră
sunetul aprobător ce se manifestă din mijlocul 
celoralalţi representanţi români-naţionali. Păr
ţile mai esenţiale ale vorbirii încă vor urma.

La desbaterea asupra raportului au mai 
luat parte vice-comitele Litsek, membrii B. 
Muntean, Scheindt, Putnik, C. Rădulescu şi 
fişpanul, la ale căror vorbiri asemenea vom 
reveni în numărul viitor.

CRONICA.
Principesa de Coroană văduva Ste

fánia, care se află de present în vila Archi- 
ducelui C a r o l  L u d o v i c  în Reichenau, a 
făcut ieri o excursiune la M a r i a z e l l ,  înso
ţită fiind de Archiducele Carol Ludovic şi soţia 
lui Archiducesa M a r i a  T e r e s i a ,  precum şi 
de Archiducele F e r d i n a n d  şi o soră a aces
tuia. Dela Mariazell se vor întoarce îndărăt 
mâne.

*
Lista civilă a Monarchului. Monar- 

chul nostru are două liste civile, adecă una 
rotată prin dieta Ungariei pe basa proiectu
lui ministerului ungar, ear’ alta votată prin 
dieta Austriei. Votarea acestor liste e cu 
totul separată şi nici decât nu poate fi pri
vită ca afacere comună a imperiului austro- 
ungar. Prin articlul de lege III. din 1873 
lista civilă a Ungariei s’a statorit pentru tim
pul dela 1 Ianuarie 1872 pănă la 31 Decem
vrie 1879 cu 4,650.000 fl. Prin articolul 
de lege XLIII, din 1889 s’a staterit lista 
civilă tot cu 4,650.000 fl. pentru timpul dela 
1 Ianuarie 1880 pănă la 31 Decemvrie 1889. 
Deoare-ce cu finea anului acestuia expira va
labilitatea legii din 1879, guvernul va aş
terne dietei un proiect de lege pentru vota
rea listei civile pe alţi 10 ani tot în aceeaşi 
sumă. Lista civilă a Monarchului ca Rege al 
Ungariei este pe an de 4,650.000 fl. 

c *
Salarul profesorilor de preparandie.

în preliminarul budgetului ministerului de in
strucţiune publică a intrat deja şi rubrica de 
spese pentru îmbunătăţirea salarului profeso
rilor şi profesoarelor de preparandie. Astfel 
de acum înainte ei în privinţa salarului vor 
sta şi dînşii pe aceeaşi treaptă cu profesorii de 
gimnasiu.

*

La universitatea din Cluj se va în
fiinţa,— după-cum aflăm din preliminarul budge
tului ministerului de culte, — o catedră nouă, 
specială pentru istoria literaturii maghiare. Pre
cât seim noi, în Cluj există deja două sau 
trei catedre pentru literatura si istoria litera
turii maghiare. E lipsă să se mai sistemiseze 
o catedră ?

*

Promoţiune. La universitatea din Cluj 
s’a promovat ieri la gradul de Dr. în drepturi 
dl Laurenţiu Pop.

*
Societatea de lectură a tinerimii dela 

institutul pedagogic-teologic ort.-româu din 
A r a d  s’a constituit în 9/21 Septemvrie a. c. 
sub presidenţa reveren. domn director Augus
tin Hamsea, alegând de funcţionari pe urmă
torii : De vice-preşedinte pe Alexandru Popo
viciu, de cassar pe loan Leucuţa, clerici curs.
I I I . ; de secretar pe Simeon Cornea, de notar 
pe Aurel Givulescu, clerici curs. II.; biblio
tecar Silviu Bichicean, cleric curs. I . ; vice- 
notar loan Caba, prep. curs. III.; vice-biblio- 
tecar Damaschin Medrea, prep. curs. I I I . ; 
controlor loan Roman, prep. curs. II. Mem
bri în comisiunea literară: Manoilă Fabriciu, 
Gavriil Telescu, clerici curs. I I I . ; Teodor Pop, 
Alexandru Nica, cler. curs. I I , ; loan Stana, 
Traiao Secula, cler. curs. I. în comisiunea 
revisoară: Emanoil Pap, cl. curs. I I I . ; loan 
Popoviciu, cl. curs. II.; Traian Catone, cler. 
curs. 1.

*
Fabrica ungurească de arme. „Bud.

Korr.“ află, că ministrul de honveZi a făcut 
contract cu fabrica ungurească de arme pen
tru furnisarea de puşci pentru honveZi. Nu
mărul puşcilor e de 180.000; fiecare puşcă e 
calculată în preţul de 34 fl. 28 cr. Fabrica 
are să furniseze în 1890 circa 65.000 puşci, 
în 1891 circa 90.000 puşci, ear’ restul puş
cilor să-’i furniseze deodată tot în 1892.

*
Boala de gură şi de unghii a isbucnit 

în mod epidemic şi între vitele din M e d i a ş  
şi T ă 1 m a c i u.

*
O prăvălie aprinsă. în Alba-Iulia 

a ars Z'lele trecute prăvălia lui Iosif Miklósi. 
Focul a fost anume pus în internul prăvă
liei; el a isbucnit noaptea pe la 11 oare şi a 
ars înăbuşit pănă dimineaţa. Toată marfa 
din prăvălie s’a nimicit, n’a rămas nimic în
treg. Paguba e de vre-o 5000 fl.

*
Teatru, circ ori orfeu? E vorba de 

Maghiarii din Braşov, şi vorba a fost adusă 
pe tapet de „Kolozsvár“. In Braşov adecă o 
trupă maghiară dă representaţiuui teatrale, 
trupa lui Sidoli dă representaţiuui în circ şi 
un fel de trupă de „Volkssänger-i“ dă repre- 
sentaţiuni în orfeu. Şi acum eată cum vine 
vorba. Trupa, sau corect Z>3 colonia maghiară 
din Braşov, totdeauna îşi are representanţi la 
circ, mai ales însă la orfeu, precând la repre- 
sentaţiunile teatrale se representă teatrul într’o 
perfectă golătate de cercetători presenţi. Ac
torii sânt lichniţi de foame; ear’ orfeul, un 
fel de „café chantante“, e îndesuit seara de 
Maghiari. Vorba e dară, că Maghiarii din 
Braşov merg unde îi trage mai mult inima, 
ce lipsă au ei de teatru? Artă id, artă din
colo, dar’ la orfeu barem auZi şi cuplete, care 
te gâdilesc, şi mai veZi şi fete jucând cancan! 
„Toată pasărea prin limba ei pere“, — Zice 
vorba.

*
Regina României în Paris. „Figaro“ 

din Paris scrie următoarele: „Regina Româ
niei a visitat Parisul acum 15 Zile. Ea a venit 
din castelul dela Neuwied sub numele de con
tesa de S c h w a n n  e n t h a l .  Regina a petrecut 
opt Zile între noi sub cel mai strict incognito, 
stând pe câmpul lui Marte toată Z>ua- Regina 
s’a urcat în turnul Eiffel; avea voe chiar să 
se înscrie în registrul lui „Figaro“, dar’ frica 
de a fi recunoscută de Românii, care se aflau 
pe a doua platformă, a silit-o să se scoboare“.

#
Podul României preste Dunăre. Ce

tim în Ziarele din Bucuresci: O comisiune de 
ingineri români sub direcţiunea inginerului 
S a 1 i g n y lucrează de vre-o trei săptămâni cu 
multă activitate la facerea planurilor pentru 
podul de preste Dunăre. Aceste planuri se vor 
termina preste o lună, şi fiecare parte a lor 
se va litografa în sute Ze exemplare şi se va 
trimite la toate cassele din străinătate, pentru 
a lua cunoscinţă de ele înainte de a participa 
la licitaţiune. Licitaţiunea se va ţinâ probabil 
în luna lui Ianuarie.

*

„Fântâna Blandusiei“. Am primit 
deodată două exemplare diferite din „Fântâna 
Blandusiei“. Un exemplar e în format mare 
şi e Nr. 1. Seria II. a acestui Ziar, alt exem
plar e în format mai mic şi e Nr. 35 al Zia
rului. Va să Zica sunt două Ziare cu acelaşi 
nume. După-cât am aflat, ZiaruR redactat 
la început de un grup de tineri adunaţi în 
giurul lui Eminescu, a trecut după moartea 
poetului sub redacţiunea altui grup de tineri, 
schimbându-’şi formatul. Grupul cel vechiu 
scoate acum Z>arul Ain nou în formatul cel 
vechiu, ear’ grupul cel nou continuă cu apa
riţia Z'arului în formatul ce ’i-s’a dat după 
moartea lui Eminescu. „Fântâna Blandusiei 
Seria II., în format mare de Ziar politic, 
având în frunte subscrierea lui Eminescu în 
faximile, pretinde a fi continuarea adevăra
tului Ziar> care începuse a ieşi sub direcţia 
lui Eminescu. Ea promite pentru numărul ei 
viitor publicarea a două autografe ale fostului 
ei director; unul va fi al poesiei: „Şi dacă 
ramuri hat în geam“, ear’ celalalt al unei alte 
poesii, netipărite încă în nici una din ediţiile 
de pănă acum ale poesiilor lui Eminescu.

Mâne, la rubrica „Bibliografie“, noi vom 
publica cuprinsul ambelor Ziare rivale acum.

*
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C orespondenţi expulsaţi. Se scrie din 
Belgrad, câ ministerul de interne al Sârbiei 
a expulsat de pe teritorul regatului sârbesc 
pe corespondenţii parelor: „Standard“, „Daily 
News“, „Vossiscbe Zeitung“, „Frankfurter 
Zeitung“ şi „Deutsches Tagblatt“.

Teatru. A doua representaţiune a operei 
„Faust“ a succes cu mult mai bine ca cea 
dintéiu, şi aceasta se poate atribui în specia! 
împregiurării, că rolul lui Mephistofeles a fost 
schimbat, jucându-’i de astădată dl Gustav 
Raimund, care are şi un joc mai bun şi şi o 
voce mai frumoasă şi mai plină decât dnul 
Mandy, pe care, credem, nu-’l vom mai vedé 
în curând pe scena din Sibiiu. Dnii Rust şi 
Kormay, precum şi domnişoara L. Wallner şi 
doamna WolfF-Seletzky au contribuit mult la 
reuşita bună a representaţiunii.

Aseară s’a jucat „Unsere Frauen“ (Fe
meile noastre), comedie de Gustav de Moser 
şi Francisc de Schőnthan. Piesa e bună şi 
jocul a fost preste tot mulţumitor. în special 
dnii Trautsch (Felix Stein) Anton Freutag 
(Otto Dorn, rentier) şi F. R. Indra (Pfeyer- 
man, servitor de hotel) precum şi dna Müller 
(Adelhaid, soţia rentierului) şi dţşoara P. Stocker 
’şi-au înţeles rolurile. Publicul, puţin cât a fost, 
a aplaudat des.

Cestiuni economice.
Impositul metric.

(Urmare şi fine.)
Dealtfel impositul metric unic există în 

China, şi încă de multă vreme acolo se plă- 
tesce cam la 5 fr. de hectar pentru pămân
turile irigate şi cam la 1 fr. de hectar pentru 
pământurile neirigate. Din acest imposit se 
alimentează toate chieltuelile statului, care de
altfel sünt foarte mici şi se mărginesc mai 
mult pentru întreţinerea serviciului de iriga- 
ţiune şi ameliorarea pământului.

Dar’ dela impositul metric din China şi 
pănă la cel propus de Henry George este 
deosebire mare, şi în adevăr, alte sânt condi 
ţiunile economice din China şi altele din Eu
ropa şi lumea-nouă; precând în China parce
larea pământului a atins poate cea din urmă 
limită, acolo sânt parcele de pănă la 100 m. 
p. şi cele mai mari se socotesc ca domenii 
şi sânt de 100 h., astfel că pământul se găsesee 
în mânile majorităţii; în Europa şi America 
parcelarea este foarte restrînsâ, proprietatea 
mare este basa proprietăţii rurale şi prin ur
mare pământul este în mâni puţine şi servesce 
de monopol claselor bogate pentru a exploota 
pe cele sărace.

De aci dar’ cu totul altele sânt basele impo- 
sitului metric şi agitaţiunea ce face pentru 
sistemul seu dl Henry George.

în privinţa impositului metric, dl Tou- 
beau merge cu demonstraţiunea şi ne arată, 
că impunerea pământului ca plată însemnează 
scutirea de imposit a muncii, însemnează sfă- 
rîmarea ori cărei feudalităţi fonciare sau finan
ciare. Şi în adevăr, este de observat un fapt 
economic, cum au crescut impositele pe muncă 
şi pe consumaţiune, pământul s’a uşurat de 
imposit şi aceasta a contribuit, că s’a strîns 
în puţine mâni, aşa că astăiji nu este nici a 
dbcea parte în mâna micilor cultivători.

în Francia de pildă din suprafaţa teri- 
torului de 52,857.199 hectare numai 4 mili
oane hectare sânt pământuri cultivabile în 
parcele mai mici ca de 5 hect.

Voiu cita textul dintr’o anchetă oficială: 
„Dar’ dacă micii noştri cultivători formează 
imensa majoritate a posesorilor solului, sânt 
departe de a cultiva cea mai mare suprafaţă 
a pământului. Din contră ei nu ocupă de
cât o fracţiune foarte mică. Prin urmare este 
o greşală, când se crede, că solul Franciéi 
este în mânile micei culturi“.

Aceste cuvinte, (fise de un învăţat, care 
ocupă o funcţiune oficială, şi tipărite într’o carte 
oficială, sünt cea mai deplină justificare a cam
paniei ce întreprinde Henry George pentru im
positul metric.

Neîndoelnic, câ starea lucrurilor nu e 
mai bună la noi în ţeară, eu toate măsurile 
recente de împroprietărire, şi pentru aceasta 
mă întemeiez pe cifrele ce am cules asupra ju
deţului Brăila, de unde resultă, că mica cul
tură nu are decât aproape 15°/0, precând marea 
cultură are preste 85% din tocila suprafaţă a 
judeţului. Dacă am ave la Îndemână cifra 
pentru întreaga ţeară, ar fi de mare folos, 
dar’ de sigur va trece multă vreme, pănâ- 
când ministerul agriculturii se va învrednici de 
a ne da o astfel de statistică.

Pentru a încheia, voiu arăta avantagiile 
impositului metric, aşa cum le-a resumat dl 
Toubeau în discursul ce a ţinut la congresul 
internaţional agrar.

1. Este un l i b e r a t o r .  Scutesce pro- 
ducţiunea, consumaţiunea, circulaţiunea, agri
cultura, industria şi comerciul de ori-ce fel de 
imposit direct sau indirect ce le apasă astăzi.

2. Este un s t i m u l a n t .  Silesce ame
liorarea fondului, duce la cultura intensivă etc. 
El va face abundanţa şi va micşora preţurile.

3. Este un r e p a r t i t o r  ecuitabil al 
proprietăţii pământului. El nu va lăsa un om

de a stăpâni o bucăţică de pământ, fără 
să-’l facă să producă, sau de a-’l păstra, dacă 
nu mai poate a-’l cultiva. El va sili pe 
nemuncitori şi incapabili sau a părăsi dome
niile lor sau a le vinde. El va distruge siste
mul de închiriere, al salariatului şi al cre
ditului.

4. Este uu n i v e l a t o r .  El asigură 
egalitatea socială, fără să aducă cea mai mică 
atingere libertăţii individuale.

în fine influenţa impositului metric va fi 
mare şi pe calea morală, pentru-că influenţează 
asupra stării economice.

Negreşit, că este nevoie de mai lungă 
deavoltare, dar’ mă opresc aici.

„Românul“. Zamfir Filotti.

VARIETĂŢI.9
(Psichologia sufragiului universal.)

ţfiaristul parisian Octave Mirbeau e de pă
rere că, spre a isbuti în alegeri, trebue să 
scii face făgădueli, de care să nu te ţii, dar’ 
care să iee ochii alegătorilor. Şi ca dovadă ci
tează următorul fapt:

Candidatul care se presenta la. . . este 
deputat de mai bine de 20 de ani. Fusese 
numit, pentru-că alegătorii voiau o haltă de 
drum de fer în satul lor şi pentru-că omul 
nostru o făgăduise îndată. Anii trecură; le
gislaturile deasemenea şi halta nu se făcea, 
dar’ deputatul era totdeauna ales. în alegerile 
penultime, văzând că candidatul lor nu mai 
vorbia de haltă, ţerauii îndrăsniră să-’l întrebe 
despre ea, spunând, că adversarul lui le făgă
duise şi el una. . .

„Halta !“ strigă candidatul. . . „s’a făcut 
tot, oameni buni . . .  Se începe mâne“.

în tr’adevăr, a doua (fi io (fi01-* ţeranii 
vădură sosind o căruţă plină de petri şi 
apoi alta cu năsip.

E  halta noastră, îşi 4>8eră, şi votară ca 
de obiceiu.

Preste două <jile după alegeri un că
ruţaş veni să încarce petrile şi pe urmă nă- 
sipul, şi fiindcă ţeranii strigau:

„E halta noastră!“
El le dise, biciuindu-’şi caii.
„Se pare că a fost o greşală . . . E 

pentru alt departament!“
Anul acesta candidatul era puţin cam 

îngrijat, când merse să-’şi facă campania elec
torală.

„Dar’ halta?“ qfiseră ţeranii. „De nu 
ni-o dai, celalalt are să ni-o dee el; nei-a 
făgăduit, s’a jtfbat“.

Deputatul făcu un gest măreţ.
„O haltă! . . .  Ce vreţi să faceţi cu o 

haltă? Eu vă aduc o gară, o gară frumoasă, 
o gară mare, o gară cu ciasornice electrice. . .  
Trăească Francia! . . . şi de vreţi legături cu 
alte linii, spuneţi „ . . Trăească Francia!“

Şi a fost reales.

POSTA ULTIMĂ.
Budapesta, 16 Octomvrie nou. 

C o n v e n t u l  b i s e r i c e s c  e v a n g e 
l ic a luat în cliscuţiune atitudinea dis
trictului bisericesc de dincoace de Du
năre faţă cu desaprobarea de acum e 
anul a cunoscuţilor p e r e g r i n i  l a  
Ki ew.  Majoritatea conventului a ac
ceptat fără nici o votare resoluţiunea, 
după care conventul susţine conclusul 
din anul trecut, nu recunoasce dreptul 
districtului, de a respinge acest conclus, 
şi îşi exprimă desaprobarea faţă cu ati
tudinea districtului. Thoma Pé c l i y  a 
dat expresiune convingerii, că sinodul 
va fi pătruns de acelaşi spirit, care ex
clude desbaterea asupra unor asemenea 
incidente nepatriotice. I n t e r e s u l  bi
s e r i c i i  p r o t e s t a n t e  r e c l a mă ,  ca 
să se n u t r e a s c ă  s p i r i t u l  n a ţ i o 
na l ,  d a r ’ nu  să se f acă  p r o p a 
g a n d ă  r u s e as că .  ( Aprobări însu
fleţite ). La cestiunea despre l i m b a  
c o n d u c e r i i  m a t r i c u 1 e 1 o r , pan- 
slavistii D u 1 a şi M u d r o n y  intervin 
pentru norma de pănă acum, deoare-ce 
conventul nu ar fi competent şi o schim
bare a aceleia ar forma o vătămare a 
autonomiei. Comitele-suprem Ra do  a 
pledat pentru susţinerea concluselor din 
anul trecut, ceea-ce s’a primit.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Viena, 17 Octomvrie n. L a h o -  
v a r y  a fost primit în audienţă la 
Maiestatea S a ; după ameacji el a con
ferit cu K á 1 n o k y .

Danzig, 17 Octomvrie n. T r e 
nul  de c u r t e  r u s e s c  a sosit; toate 
gările şi podurile, pe unde a trecut 
Ţa r u l ,  au fost ocupate de miliţie.

Bruxella, 17 Octomvrie n. P r i n 
ţ u l  d i n  B u l g a r i a  sosesce aici pe la 
sfîrşitol săptămânii.

L u c r ă t o r i  de mi ne ,  1500 la 
număr, au năvălit asupra minelor „Cou
rier“ dela graniţa belgo franceză; mi
liţia a intervenit şi a rănit pe mai mulţi.

Londra, 17 Octomvrie n. în mi
nele de cărbuni din Mo s s f i e l d  a fost 
e x p l o s i u n e  de g a s u r i ;  pănă acum 
s’au găsit douăzeci de cadavi’e grozav 
de arse.

B ibliografie,
A apărut în editura Institutului tipografic 

„Călindarul Poporului“ pe anul comun 1890. 
— A se vedé anunţul pe pagina din urmă a 
(fiarului.

A apărut:
R e g u l a m e n t

pentru organisaţia şi administraţia serviciilor 
„Monitorului Oficial“ şi imprimeriei statului, 
promulgat în „Monitorul Oficial“ sub Nr. 130 
din 14 Septemvrie 1889. Bucuresci, impri
meria statului, bulevardul independenţei, 1889.

A apărut „Raportul comitetului societăţii 
pentru cultura şi literatura română în Buco
vina11 despre trebile şi lucrările sale pe timpul 
dela 1 Ianuarie 1888 pănă la finea lunii lui 
August 1889. Editura proprie. Cernăuţi 1889. 
Tipografia archiepiscopală. Raportul cuprinde : 
Biblioteca societăţii. Cabinetul de lectură. 
A) Cassa societăţii. B) Fundaţiunea Pumnu- 
leană. C) Fundaţiunea doamnei Agnes de 
Popovici. D) Fundaţiunea contelui Emanuil 
Logothetti. E) Fundaţiunea lui Alexandru de 
Popovici. F) Fundaţiunea lui Dimitrie Sere- 
tean. G) Fundaţiunea dnei Elena Seretean.
H) Fundaţiunea cav. George de Popovici.
I) Fundaţiunea dnei Elena de Popovici. Co
mitetul societăţii pentru cultura şi literatura 
română în Bucovina. Propunerea comitetului 
în privinţa preliminarului pentru anul 1890. 
Defuncţii membri onorari şi fundatori. Mem
brii onorari, fundatori, ordinari şi activi în 
anul 1889.

Extrase din „Budapesti Közlöny",
L i c i t a ţ i u n i :

— 4 Noemvrie st. n. a. c. imobilele Ca- 
trinei S z o k o l y  nasc. B o r z a  decătră tribu
nalul reg. din Ar a d .

— 6 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Demetriu S t e r g o v i t s  decătră tribun, reg. 
din C h i c h i n d a - m a r e .

— 4 Decemvrie st. n. a. c. imobilele lui 
Iosif B a u m g ä r t n e r ,  în N.-Párdány, decătră 
judecătoria cerc. din Modoş .

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de director la spitalul „Caro

lina“ din Cluj. A se adresa pănă la 15 
Noemvrie n. c. la autorităţile competente.

— Câte un post de oficial clasa a IV-a la 
perceptoratul regesc din S i g h i ş o a r a  şi cel 
din D i c i o - S â n m ă r t i n .  A se adresa în 14 
(file la autorităţile competente.

LOTERIE.
Tragerea din 16 Octomvrie st. n.

Brünn: 5 63 85 70 73.

Călindarul cplei.
6/18 Octomvrie. 

luliau: Apóst. Toma.
Gregoriau: Luca evang.

Soarele: răsare 6.15, apune 5.18.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 17 O ctom vrie, 6 o a re  d im ineaţa .

Presiunea atm osf. în  m m , 
(M ediul lu n a r  727.5)

T em peratu ra
după

CdIhîub

M axim ul 
şi m inim ul

do
tem peratură

D irecţia
vântu lu i

O bservaţi
D iferenţa

din
pre^ iuă

722.8 +8.8 4  6.4 4 1 0 .0  +4.0 NNV

Din ţe a ră , 15 O ctom vrie, 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Prosiun. 
atmosf. 
în  mm.

Tem pera
tu ra

Celsius

V ântul

d irec ţia tă ria

Budapesta . . 757 4- 9.1 NV 6
Sătmar 758 4-13.2 V 1
Cluj . . . . — +  10. i V 1
Orşova 757 +13.4 s 1
Timişoara. 757 +  11.0 N 4
Arad . . . . 757 +  11.2 V 3
Panciova . 757 +  12.2 NV 2

Sosiţi în Sibiiu.
La 17 Octomvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Lobsteiu, Stampf şi Klinze, 
comercianţi din Viena. D-na Elek din Mureş-Oşorheiu.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Simion Pasca, 
notar din Slatina Robert Schwarz, oficial din Reghi- 
nul-săsesc. Goldman din Făgăraş ; Madl din Viena, co
mercianţi.

Hotel „Meitzer “. Alex Jónás, musicant din Odor- 
heiul-secuiesc. Ilié Dopp, adj. de inginer din Şmig.

Hotel „Habermann“. Emeric Kozak, Iosif Sa
lamon, Anton Dudái, Benődi, Ludovic Gábor, I. Gábor, 
Bogár, Iosif Radoibenne, M Kásák, George Buknar, Io
sif Farkas şi Fujku Drager, toţi musicanţi din Reghi- 
nul-săsesc.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.1
Abonament. Abonament 12.

Sâmbătă, în 10 Oct. 1889.
„O, d ie se  S e h w ig -e rm u tte r“.

(Of, s o a c r a  a c e a s t a ) .
(M adam e B onivard).

Farsă în 3 acte de Emil N e u m a n n .

SäägK- Piesă de repert. a  tu tu ro r scenelor de primul ran g . i
Representată cu succes sensaţional de preste 50 

de ori la teatrul ces. reg. priv. „An der W ien“.

E  c  o  n  o  i*i i  ©.
Tîrgul de ţeară în Nocrich nu s’a

amânat, dupâ-cum s’a sunat, ci acela va ave 
loc: la 17 1. c. tîrg de oi, la 18 şi 19 de vite 
şi la 20 1. c. tîrg de ţeară.

—

Medio la bursa de efecte s’a pro- 
longit de astădată cu mai puţine greutăţi ca 
cel din urmă ultimo ; s’au prolongit: renta de 
aur ungară de 4% cu 7% —12% cr. report, 
renta de hârtie de 5% cu 2 cr. report, 
banca de credit ungară cu 37% —50 cr. report» 
banca hipotecară cu 12—15 cr. report, banca 
de escompt cu 3% —6 cr. report.

—

Tariful pe zone şi venitele căilor 
ferate. în séptémána dela 1 până la 7 1. c. 
au călătorit pe liniile căilor ferate de stat 
ungare 209.800 persoane şi au fost tran
sportate 177.800 tonne; venitele se urcă la 
880.200 fi. contra 937.177 fi. în aceeaşi 
săptămână a anului trecut. — Pe linia ferată 
ungară de Nord-Ost au călătorit în Septemvrie 
a. c. 156.109 persoane; venitele se urcă la 
104.224 fl. 78 cr., cu 91.066 călători şi 
15.724 fl. mai mult ca în anul trecut.

— ®—

Societatea de navigaţiune dună
reană. în săptămâna dela 20 pănă la 26 
Septemvrie a. c. au incurs la această societate 
361.533 fl. contra 407.911 fl. în anul trecut; 
în total au incurs dela deschiderea navigaţiunii 
în anul acesta 9,673.946 fl. contra 9,916.020 
fl. în anul trecut.

—

Trenul-curier între Berlin şi Bu
dapesta. „Kölnische Zeitung“ din Germania 
a fost adus soirea acum de curând, că co
municaţia trenului-curier Berlin—Budapesta— 
Constantinopol va fi sistată. După o scire 
oficioasă însă, nu numai că comunicaţiunea nu 
va fi sistată, dar’ din contră, la recercarea 
direcţiunii căilor ferate de stat prusiene, 
direcţiunea căilor ferate de stat austro-ungare 
în vara venitoare va dispune comunicaţia 
(jilnică a acestui tren.

—

Banca hipotecară croată. încheierea 
pertractărilor asupra înfiinţării băncii hipo- 
tecare croate sufere o scurtă trăgănare prin 
aceea, că banul, contele Khuen Héderváry, a 
cărui sosire în capitala Ungariei se aştepta 
în primele (file ale săptămânii acesteia, numai 
în decursul săptămânii venitoare poate sosi. 
Directorul Miukus a sosit deja în Budapesta, 
dară numai pentru a asista la o şedinţă 
a direcţiunii societăţii pe acţii a fabricei 
unguresci de arme.

— ®—

Conferenţe la institutul de credit 
din Yiena. în filele aceste au avut loc la 
institutul de credit austriac din Viena con- 
ferente, la care a asistat şi directorul general 
al băncii de credit uDgare, contele Pallavicini. 
După-cum se aude, s’ar tracta de consultări 
asupra împrumutului regaliilor ungar.

—

Concurs contra nnei firme de zăliar 
boeme. Tribunalul comercial din Praga a 
publicat concurs contra comerciantului de 
zăhar F. H. Vesely, care a fugit din Praga, 
lăsând pasive în sumă de 100.000 fl., la care 
participă mai mult piaţa din Praga.

— * —

Tîrgul de rîmători dela Severin.
Buletinul din cursul săptămânii trecute arată 
următoarea situaţiune: Rîmători intraţi în 
tîrg 2951 ; vânduţi în interiorul ţerii 809; 
vânduţi pentru Austro-Ungaria 520; ucişi 27; 
exterminaţi din causa boalei de dinţi 5; 
rămaşi în sălaşe 1590. Preţul, cu care s’au 
vândut rîmătorii, a variat între 65 şi 72 
centime chilogramul. Este de observat, câ la 
acest tîrg se află rîmători îngrăşaţi în timp 
de 8 luni numai cu grăunţe şi ating o 
greutate de 350 chilograme unul.

— 8 S —

împrumutul rusesc. Corespondentul 
din Petersburg al (Jiarului „Times“ declară, 
că este autorisat a desminţi scirea, după care 
ministrul rusesc de finance ar intenţiona a 
face în Decemvrie un împrumut de 500 
milioane ruble pentru scopuri de conversiune. 
Se mai adauge, că cele mai însemnate autorităţi 
financiaro din Petersburg sânt firm convinse» 
că în cele mai deaproape 12 luni nu se va 
face nici un împrumut nou pentru conversiune.

--------------------------------------fei-------------------------------------

Preţul mărfurilor.
îîrgui de rîmători în Steinbruck Iu 15 Octomvrie 

n. ?’a notat: unguresci bătrâni grei 45.— cr pănă 
45 '/2 cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 ’/a cr-> 
de mijloc 46.— cr. pănă 47.7a fr*, uşori 4 4 — cr., 
până 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — cr., 
pătiă — .— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54. Va c r , 
uşoară 42.— cr. pănă 45.Va cr., r o m â n e s c ! )  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănă 45 ‘/a cr., transito, de 
mijloc - .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă —. - cr., transito s é r  b e s c i grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— c r , pănă 48.— cr.,
transito uşori 47. cr. pănă 4 7 %  cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă — cr. per 4 °/0 cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 15 Oct, 1889.
«8 • P re ţu l per «8 ; Preţu l pei

Mfiminţe
100 chilogr. S O 

1 «
100 chilo«

2 © O Pi dela pănă S i dela păn

G r â u
Bănăţenesc d o u 74 — — 75 — —
Grâu dela Tisa 78 8.40 8.45 79 8.45 8 55
Grâu de Pesta 78 8.35 8.40 79 8.40 8.50
Grâu de Alba-regală 78 14.40 8 45 79 8.45 8.55
Grâu de Bácska 78 8 40 8 45 79 8 45 8.55
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

SSminţe, 
vechi o ri noue Soiul

Oualitatoa
P re ţu l per

100 chilogr.

dela 1 pănă
Secară 70--7 2 7.05 7 3(i
Orz Nutreţ 60--6 2 6 10 6 30
n de vinars 62--6 4 6.40 7 50
„ de bere 64—66 8 - 9 50

Ovăs 39--41 6.85 7 30
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.80 4 85

de altsoiu 73 4.ÎO 4 7-5
Meiu 5.30 5.60

Hrişcă 16. 16
Grau de primă. & 8.7-1 8.,iu

a n de to a m . O 8 21 8 23
1  i Cucuruz Maiu-Iun. a  0 5.19 £ & 5.21ci ©
3  " n Aug. Sept. C«

« g e» 2VPi Oves de primă. rH 7.22 r 7.25
de toam. ©Pi 6.95 a 7 -

Soi u
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 42.— 48.—
n franceza —

n italiană — —

r> roşie 38.— 42.
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 4 3 .- 75 —

Uns. de porc dela Pesta 54.50 54.50
1
a

n dela ţeară — —

Slănină sventată 46 — 4 7 .-053 n afumată 56.— 57.—
f Săn 32.— 300 Prune din Bosnia, în buţi — —

n din Serbia, în saci 10 25 10 50Pi Lictar slavon, nou 
bănăţenesc

19.50 2 0 . -
5- n -- -----

CM Nuci din Ungaria — —
Gogoşi unguresci — —

n sérbesci — . __
Miere brută 28 — 2 9 -

r> galbină străcurată 34 - 35 -
Ceară de Rosenau 121 122.
Spirt brut 13.25 13.50

n Drojdiuţe de spirt 17.- 17.50

din 17 Octomvrie st. n. 1889. 
Hârtîe-monetă română . . Cump. 9.38 vénd. 9 43
Lire t u r c e s c i ..........................  „ 10.60 „ 10.65
Im periali..................................... „ 9.60 . 9.65
Ruble r u s e s c i ..........................  „ 1.22 .  1.20

Bursa de Budapesta
din 15 Octomvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 ° / o ......................................................
ti n n „ 4°/0 ......................................10010
„ „ hârtie „ 5 % ...................................... 95 80

împrumutul căilor ferate ung........................... ........
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)......................................................  99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................117.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.75
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104.75

„ n „ eu cl. de sortare . . . .  104.75
n „ bănăţene-timişene ...........................  104 75
„ „ „ cu el. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane............................................104.75
„ „ croato-slavone...................................... 104.75

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99 75
împrumut cu premiu aug...................................... 188.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 128.—
Renta de hârtie austriacă....................................98. —

„ „ argint austriacă....................................  84 75
„ „ aur a u s t r i a c ă .......................................HO.—

Losurile austr. din 1860 .....................................  138._
Acţiunile băncii au s tro -u n g a re ........................... 920. —

„ » d e  credit ung........................• 817 25
r ŢI r n »«Str...........................  306.10

Scrisuri fonciare aie institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ 102.—

A r g i n t u l .................................................................— .—
Galbeni îm părătesei................................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...........................................................  9.46
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................  58.40
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................119.50

Bursa de Viena
din 15 Octomvrie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 ° / » ............................... .....  —.—
» - » n 4 % .........................................100.15
n ti hârtie „ 4 % ...........................................95.70

împrumutul căilor ferate ung................................ 14.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................... 95.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)............................................................ 99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.40
Bonuri rurale ung.......................................................... 88.15

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  —.—
„ „ bănăţene-timişene . . . . . .  —. —

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  — .—
„ „ transilvane.......................................—.—
„ „ eroato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.50
împrumut cu premiu ung........................................... 188.40
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.95

„ „ argint austriacă . . . . . . .  84.90
„ „ aur a u s t r i a c ă ........................................... 110.30

Losuri austr. din 1860 .....................................  138 50
Acţiunile băncii au s tro -ungare ...........................921. -

„ „ d e  credit ung................... ..... . 317 50
„ „ „ „ austr. . . . . .  305.—

Argintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................... 9.47
Mărci 100 imp. ge rm an e ...................................... 58.37%
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................... 119.35

Bursa de Bucuresci.
13 Octomvrie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . 98.— —.—
Renta română imort. 5°/0 . 97.— —

„ (Schuldverschreib.) — —
Oblig, de stat. C. F . R. 6°/0 . — —.—
Renta rom. (Rur. conv.) 6" 3 . 102 % — .—
împrumutul municipal 5%  . . -- .--- —.—
Scrisuri fune. rnraie 7°/0 . . 103 V« —.—
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 96. V, ■ —
Idem urbane 7 % ..................... 103 Vs —

. 6 ° / o ..................... 102 — —.—
n 5 ° /o ..................... 9 1 % —.—

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) 10.62 —.—
Soc. Dacia-Rom. (250 Iei vărs.) 280 — —.—
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 264.— —.—
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) --- —.—
Soc. r. de eon. (250 lei vărs.) 108 - —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . 252.— —.—
A g i o ...........................................

Schim b
-- .--- —•

Londra 3 luni . . . . . 25 02V» —.—
„ cek . . . . . .  . 25 25 —.—

Berlin 3 l u n i ........................... 122.05 —.—
„ c e h ................................ 123 25 —.—

Paris 3 lu n i ................................ 99 20 —.—
n c e k ..................................... 99 92 —

V i e n a ........................................... 209 'U —.—
211 — —.—

Agio . . . . . . . . . — .--- —.—

Redactor responsabil: Sepii uliu Alhiui.
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I N S T I T U T  T I P O G R A F I C  DIN SIBIIU
A ieşit de sub tipar:

Călindarut Poporului
pe anul comun

1890.

Cuprinsul: Călindar astronomic şi bisericesc, cu 
poveţe economice pe fiecare lună. — Cronologie pe anul 
1889. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţă telegrafică. — Raportul între măsurile 
noue şi vechi. — Scala timbrelor. — Autorităţile bise
ricesci în Ungaria. — Moş loan Roată, povestire de 
loan C r e a n g ă .  — Cine a scos pe Adam şi pe Eva 
din R aiu? snoavă de Petru I s p i r e s c u .  — Economic: 
Desfundarea pământului. Secara. Ţeselatul animalelor 
de muncă. — Poesii: E ar’ când vom fi . . ., de Mihail 
E m in e 's c n . — Regele cel mai iubit, de Matilda Cu- 
g l e r - P o n i .  — Nu plânge că te dau uitării, de Ve
ronica M i ele.  — Cântec vechiu, de T. R o b e a n u .  — 
întâlnirea, de Teodor Ş e r b ă n e s c u .  — Mânioasă! de 
George C oş buc .  — tin  tip american, naraţiune. — 
Originea Ţiganilor. — Proverbii armenesci. — Anecdote 
poporale: Pomana Ţiganului, de G. H. G r  a n d e a. — 
Ovreul şi Dorobanţul. — Ţiganul la popa. — Petrecere 
bună! — E ra iute de picioare. — Trei suriţi. — Doine 
poporale. — Tîrgurile din Ardeal, Ungaria. Bucovina 
şi România. — Inserate.

Numai 20 cr. exemplarul.

[666] 33—50

M ed. univ.

Dp. Danis MMhé de BOsafalva»
D en tist din B udapesta ,

sosesce pe la sfîrşitul acestei luni în Sibiiu.
Se recomandă P. T. publicului pentru toate boalele de gură şi 

de dinţi. Plumbează şi pregătesce dintéturi complete, precum şi dinţi 
singuratici după cele mai noue metode cu preţuri ieftine. [792] i~ 2

1

I

Banca generală de asioiimre |

„ T R A N S I L V A N I  A ' *
1ST S I B I I U ,

fundată in anul 1868 [6ti2] 44
asigurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre si de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă
în a. 1869— 1885 fl. 577,192.03 în a. 1869— 1885 fl. 424,872.39
în a. 1886 „ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—

57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01
49,110.60 în a. 1888 „ 46,826.41

în a. 1887 
în a. 1888

Suma fi. 724,807.36. Suma fl. 556,928.81 
1,881.736 II. 17 cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la
582.147 fl. 48 cr.

I

Prospecte şt formulare se dau gratis.
Desluşiri să dau şi oferte de asigurări se primesc prin D i r e c ţ i u n e  în Sibiiu (Strada 

Cisnădiei Nr’. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale in B r a ş o v  (C. I. 
Miinnich), Cl u j  şi A r a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

INSTITUT TIPOGRAFIC DIN SIBIIU.
A ieşit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR ţ ELENA.
I s t o r i a

preafrumosului ficior de craiu şi a preafrumoasei 
fete măiestre cu perul de aur.

A d e c ă :
o închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 

Traian cesarul Romei.

Preţul 3 0  cr. =  50 Dani.

A ieşit de sub tipar cu litere latine:

LEONAT şi DOROFATA.
D i a l o g 1

în tre b eţiv u l din Longobarda  

m u ierea  lui.

—  î n  v e r s u r i .  —

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC ÎN  SIB IIU
recomandă:

Articlul de lege XXI. din anul 1886

DESPRE JURISDICŢIUNI,
şi articlul de lege XXIII, din anul 1886.

DESPRE PROCEDURA DISCIPLINARĂ.
Cu explicaţiuni şi notiţe degorientare. Preţul 40 cr. v. a.

Nr. 28.506/VI. b.

Ordonanţe iiiinisii'iMale
pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1886.) Preţul 12 cr. v. a.

Articlul de lege XXII. din anul 1886

D E S P R E  C O M U N E .
Cu explicaţiuni şi notiţe de orientare. Preţul 40 cr. v. a.

Cancelaria Xtfegruţiu
în lieida — Hz.-Ujvar — Transilvania

deschide abonament pe anul 1889
la

„ A m ic u l F a m i l i e i . “ ţfiar beletristic şi enciclopedic-literar — cu ilustraţiuni. Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 fii a lunei în numeri câte de 2—3 coaie cu ilustraţiuni frumoase; şi 
publică articoli sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrale ş. a.; — mai departe tractează cestiuni literare şi scientifice, cu reflexiune la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieaţa socială 
a Românilor de pretutindenea, precum şi a cel oralalte poporaţiuni din patrie şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte-o oară plăcută familiei strivite de grijile vieţii; 
şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivifiilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei noi, 
plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştale.

„ F r e o t u l  R o m â n .“ piar bisericesc, scolastic şi literar — cu ilustraţiuni. Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 2x/a—31/2 coaie; şi publică portretele şi biografiile archiereilor 
şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articoli din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia mulţime de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, 
mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice şi seientifice-literare; şi în urmă tot soiul de amănunte şi sciri cu preferenţa celor din sfera bisericească, scolastică şi literară. — Preţul de prenume- 
-aţiune pe anul întreg e 4 fl., — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştale.

— Colectanţi i  prim esc gra tis  tot al p atru lea  exemplar. == —
Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

T ot de acolo se mai pot procura şi următoarele cărţi din editura proprie:
Renascerea limbii românesci în vorbire şi 

scriere, invederită şi apreţiată de Dr. Gr r e g o r i u S i l a  şi. 
(Op complet.) Broşura I., II. şi III. Preţul broş. I., II. 
câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 
1 fl. v. a.

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru 
popor, culese din (jiârul unui şcolar, de Dr. George 
Popa .  — Opul acesta, pentru povăţuirile lui valoroase, 
are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre 
poporale. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica 
prin opul de faţă uu fiiar de şcoală ce ’şi-’ 1 făcuse ca 
elev de anul I. al şcoalei poporale superioare din Câm
peni, va să fiică precând era în al 4-lea an de şcoală.
In acest fiiar se cuprind diferite impresiuni din copilărie, 
atât din şcoală, cât şi afară de şcoală, o colecţiune bogată 
de diferite povăţuiri primite dela învăţătorul seu, pe care 
autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrijire. 
Cele mai fundamentale principii cu privire la morală re- 
ligiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. 
se află în acest op, aşa că singur numai câteva din cele 
32 capitole, cum ar fi de exemplu capitolul despre fu
mat, despre curăţirea trupului etc, ar fi deajuns pentru 
a merita sé nu lipsească din nici o bibliotecă poporală 
românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Preţul unui 
exemplar cu porto francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarul. Novelă originală de E m i l i a  
L u n g u .  Preţul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de P a u l i n a  C. Z. 
R o v i n a r u .  Preţul 20 cr.

Idealul perdut. Novelă originală de P a u l i n a  
C. Z. R o v i n a r u .  Preţul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — 
Continuarea novelei: „Idealul perdut“ — de P a u 
l i n a  C. Z. R o v i n a r u .  Preţul 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de P a u l i n a  C. Z. 
R o v i n a r u .  Preţul 20 cr.

Fűntána dorului. Novelă poporală de G e o r g  iu 
S i m u. Preţul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de G e o r -  
g i u  Si mu.  Preţul 10 cr.

Ultimul Sihastru. Tradiţiune de G e o r g i u  
Si  mu.  Preţul 10 cr.

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii. După Ernest Legouvé, de G. Simu. Preţul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera edu- 
caţiunii. După E r n e  st  L e g o u v é .  Preţul 10 cr.

El trebue sé se însoare. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. N e g r u ţ i u .  Preţul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiţă din emi
grarea lui D r a g o ş. Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de l o a n  T a n c  o. Preţul 30 cr.
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Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, tra- 
ducţiune liberă de C o n s t a n t i n  M o r a r i u .  Preţul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după 
Euripide, trad. în versuri de Petru D u 1 f u. Preţul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şa
lele gimnasiului din Fiume prin V i n c e n ţ i u  N i c o a r ă ,  
prof. gimnas. — Cu portretul M. S. regine României. 
Preţul 15 cr.

Poesii de V a s il iu  R a n t a - B u t i c e s c u .  Un 
volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese 
şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri si viorele, poesii poporale, culese 
de l o a n  P o p  R e t e g a n u l .  Un volum din 14 coaie. 
Preţul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloşca cu puii ei 
de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Preţul 20 cr.

Biblioteca „Săteanului Român“. Cartea 
III., IV. Cuprind materii foarte interesante şi amüsante. 
Preţul la ambele 50 cr., — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca „Familiei“. Cartea I. Cuprinde ma
terii foarte interesante şi amüsante. Preţul 30 cr.

Colectă de recepte, din economie, industrie, co- 
merciu şi cbemie. Preţul 50 cr.

Economia pentru şcoalele popor, de T. R oş iu. 
Ed. II. Preţul 30. cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la 
Români. De V a s i l i e  Gr.  B o r g o v a n .  Preţul 15 cr.

Manual de gramatica limbii române pentru 
şcoalele poporale, în trei cursuri, de M a x i m  P o p ,  pro
fesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin 
ministerul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul 
de datul 26 Aprilie 1886 Nrul 13193. — Preţul 30 cr.

Nu mé uita. Colecţiune de versuri funebrale, 
urmate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calcu
lării în şcoala poporală pentru învăţători şi pre- 
paranfii. ilroş. I. scrisă de G a v r i l  T r i f u ,  profesor 
preparandial. Preţul 80 cr.

Cuventări bisericesci la toate serbătorile 
de preste an de I. P a p  iu. Un volum de preste 24 
coaie 8° mare, hârtie fină. — Numele d-lui I. Papiu 
este mult mai bine cunoscut clerului român, decât sé 
fie de lipsă a mai recomanda acest nou product al 
d-sale. Clerul român a învăţat a-’i apreţui scrierile d-sale 
pentru însemnata lor valoare literară. — Noul tom de 
predici întrece încă toate volumurile de predici edate 
pănă acum prin întocmirea sa, avénd o notiţă istorică la 
fiecare sărbătoare, care arată timpul introducerii, fasele 
prin care a trecut şi modul cum s’a stabilit respectiva 
sărbătoare. Preţul unui exemplar cu porto-francat e 2 fl.

Cuventări funebrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de moarte, întocmite de l o a n  
P a p i u .  — Acest volum de preste 24 coaie cuprinde:

la „Cancelaria Negruţiu“

8 cuventări acomodate pentru ori-ce caşuri ordinare de 
moarte întâmplate în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare, însă mai speciale de moarte, 4 la îmor- 
méntarea oamenilor bătrâni, 5 la îmormentarea prunci
lor, tinerilor şi a junilor, 9 la caşuri de moarte speciale;
— apoi pe mai bine de patru coaie urmează o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în ier
tăciuni, şi anume: 1. Iertăciunile bărbatului dela mu
iere; 2. — ale muierii dela bărbat; 3. — ale părintelui 
dela fii; 4. — ale mamei dela fii; 5. — ale fiilor dela 
părinţi; 6. — ale fratelui sau surorii dela fraţii şi surori; 
7. — ale nepoţilor dela moşi, moaşe, buni, bune, străbuni, 
străbune; 8. — ale nepoţilor dela unchi şi mătuşe; 9.
— dela neamuri şi consângeni mai depărtaţi; 10 — 
dela consoţi de aceeaşi ocupaţiune; 11. dela binefăcători, 
amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Recoman
dăm clerului român acest bogat volum de cuventări fu
nebrale şi iertăciuni lucrate amăsurat tuturor ceriuţelor 
preoţimii fuugente la caşuri funebrale. — Preţul unui 
exemplar expedat franco e 2 fl.

Cuventări bisericesci. Tomul III., scrise de 
l o a n  P a p i u .  — Acest tom cuprinde predici pe Du
mineci şi se extinde pe 12 coaie 8° mare. — Preţul unui 
exemplar expedat franco e l f i .

Orientul catolic sau concordanţele tra- 
diţiunii, în două limbi — română şi latină, tractează 
despre primatul bisericii şi se extinde pe 22 coaie 8° 
mare. — Scrisă de l o a n  P a p i u .  — Opul acesta a 
fost recensat favoritor şi lăudat şi de foile străine. — 
Preţul unui exemplar expedat franco e numai 1 fl. 50 cr.

Resultatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai 
de frunte despre natura spirituală a omului, despre rela- 
ţiunile şi scopul lui, expuse în mod poporal de profesorul 
Dr. I o s i f  F r a p p o r t i  şi prelucrate în traducere liberă 
(cu facultate dela autorul) de l o a n  P a p i u .  — Acest 
op, care se extinde pe 11 coaie 8°, e foarte acomodat 
ca premiu pentru cei-ce absolvă şcoala poporală, se vinde 
cu preţul numai de 50 cr. exemplarul expedat franco.

Manual catechetic pentru primii ani sco
lastici, prelucrat după I. A. Fritz de B a s i l i u  R a t i u ,  
fost profesor de sf. scriptură, c.atechetică şi metodică în 
seminarul archidiecesan din Blaj, actualmente vicar archie- 
piscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare însemnăoşta 
pentru literatura catecbetică română este o prelucrare 
liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele rece- 
rute de relaţiunile şi lipsele băieţilor noştri, ear’ ceremo
niile bisericesci înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate 
în biserica noastră română. în note se arată şi proce- 
derea ce are să o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei. Această scriere are să fie un îndreptar în mâna 
catecbeţilor, învăţătorilor şi a părinţilor la instrucţiunea 
religioasă-morală ce au să o dee micilor băieţi. — Preţul 
unui exemplar diu acest op, care poartă clausula apro

bării Preaven. Ordinariat metropolitan din Blaj şi care 
cuprinde 222 pag. 8°, avénd mai multe poesii în text, 
— este 1 fl.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru l o a n  
G u r ă - d e - a u r  la epistolele sfântului apostol Paul cătră 
Tit şi Filemon. Traduse de C o n s t a n t i n  M o r a r i u .  
Preţul unui exemplar cu porto-francat e 60 cr.

Dumnedeeasca liturgie a celui dintru sfinţi 
părintelui nostru l o a n  C h r y s o ’s tom,  compusă din ope
rele acelui sfânt părinte de loan Borosiu, paroch gr.-cat. 
şi asesor consistorial. Preţul unui exemplar cu porto-fran
cat e 40 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari din şcoalele popo
rale. După George Mey, preot iu Schwörzkirch din die- 
cesa de Rottenburg, de T i tu  B u d u ,  paroch gr.-cat. în 
Sat-Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. vicarial al 
Maramurăşului etc. etc. Ediţiunea II. Preţul unui exemplar 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de V i c t o r  Rus s u .  
Preţul unui exemplar cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Prin moarte la victorie. Comedie într’un act. După 
A. Kotzebue, localisata de Irina Sonea n. Bogdanu. Preţul 
unui exemplar 10 cr.

Influenţa mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Ro
vinaru. Preţul unui exemplar 30 cr.

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni 

şi cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Preţul unui 
exemplar broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 
80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., 
în lux 2.50—2.80.

Micul mărgăritar sufleîesc. Cărticică de rugă
ciuni şi cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Preţul unui exemplar 
broşurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar e 10 c r.; 50 =  3 fl., 
100 =  5 fl.

Visul Preasfintei Vergure Maria a Născătoarei 
de D-deu, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. 
Cu icoane frumoase. Preţul unui exemplar expedat 
franco e 10 cr., 50 exemplare 3 fl., 100 exem
plare 9 fl.

Epistolia D. N. Isus Christos. Preţul unui exem
plar legat şi expedat franco e 15 cr.

în Gherla. — Ss.-Újvár. — Transilvania, ' t i
Unde se cumpără acţiile tuturor baucelor române cu preţurile cele mai bune.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail Gerula.


